

居民人人参与、电动车集中充电、洒水车一车两用

甘家村社区筑牢消防安全篱笆墙

本报记者 王亚男

私家车楼前停放 不占用消防通道

随着经济的快速发展,私家车已日渐成为众多家庭的日常配置,但随之而来的是停车问题日益凸显。因为没有足够的停车位,很多车主在小区内“见缝插针”,以至于连消防通道也停满了车辆,消防通道屡屡被堵。

为了保证消防通道的通畅,甘家村做出了一个大胆的尝试:将楼前的绿化带改建为停车场。理想是美好的,现实是残酷的,在改造过程中,甘家村遇到了不少难题,资金短缺,施工进程缓慢。但是,办法是人想出来的,通过努力,崭新的楼前停车场建成了,村民不用为找停车位犯愁,可以将车直接停在自家楼下,消防通道也畅通了。

“不管是白天还是晚上,我们都没有一辆车停在消防通道上。”安全员孙玉营说。

两栋楼间 就有充电车棚

电动车是居民出行的重要交通工具,电动车充电问题也很让人苦恼。停车棚内无法充电,整车又非常重,在一些多层居民楼或老式小区,部分车主有时会把电动车放到楼道内充电。

晚上充电时,这些电动车完全处在无人监控的状态,一旦起火很可能直接封堵了整幢楼唯一的逃生通道,如果楼道内还有其他堆物或防盗铁门的话,等于是堵死了居民的逃生路。目前,几乎所有电动车使用的装饰性部件,用的都是易燃材质,一旦起火会迅速形成烟气,不但阻碍逃生路线,还会致人吸入高热有毒烟气,导致自救能力的丧失。

要改善这种情况,电动车集中充电是很好的选择。有的小区虽然也有电动车集中充电车棚,但是基本上都位于小区的一角,距离车棚远的充电很不方便,车棚的利用率并不高。考虑到甘家村的实际情况,村委会在进行停车场改造的时候精心设计了电动车充电车棚,车棚设置在每两栋居民楼中间,居民在楼下就可以充电。并且,充电都是免费的。电费由村里统一承担。车棚划分为充电区和存放区,在充电同时可以学习一下电动车如何正确使用和保养,还有电动车火灾案例对大家起到一个警示作用。



市高新区甘家村于2006年12月全面完成旧村改造工作,建有居民楼21栋,建筑面积6.5万平方米,小区绿化面积3万平方米,绿化覆盖率达40%。不仅宜居,甘家村的消防工作也做的很有特色。



村民准备充电。记者 王亚男 摄

楼长义务监督管理,老人遛弯查消防

甘家村有21栋居民楼,每座楼都有一块牌子,上面标有这座楼的楼长以及楼长关于消防安全的职责。楼长就住在这栋楼里,并且都是义务服务。

楼长的工作是负责整个楼的安全工作,主要是每天检查每个单元的灭火器是否完整好用,检查楼道是否有

杂物堆放、有没有自行车、电动车停放在楼道、有没有电线私拉乱接的现象。因为住在同一个楼上,楼长经常去有老人和小孩的家里坐坐,跟他们说说安全的事,多提醒大家都安全。

楼长将检查情况上报给区长,并由区长汇总上报村委安全办公室,能立即整改

的隐患,楼长通知户主立即清理,如果户主不在,楼长就会帮他清理,因为大部分村民家里都有人,而且也都是村里的人,所以大家都很配合工作。

村里还有6、7个老人组成的老年协会,协会的一项重要工作就是没事遛弯的时候,顺便检查一下消防安全。

一车两用,实现一村一队一车

甘家村的村民发现,最近有一辆洒水车在社区内给花花草草浇水,原来,这是村里新购置的洒水灭火两用车。

孙玉营告诉记者,这款车能载5吨水,平时就用在社区内洒水、浇树,一旦发生火灾就能迅速的担当初期供水的任务。车上配着水枪,平行打水距离能达到十几米,高度能打八九米,完全可以满足社区内的需要。

“社区内还有一支义务消防队,根据消防部门的规定,农村消防配备要实现一镇一车一队,我们村自己就能满足了。”孙玉营说起来满脸骄傲。



村民调试新买的洒水车。 本报记者 王亚男 摄

展示牌摆路边,随时实地学安全

本报9月9日讯(记者 王亚男) 走在甘家村,路边隔着不远就有一个展示牌。一进门口看到的是村居防火公约,内容简洁明了,方便村民学习了解。

按照市政府《关于进一步推进消防工作社会化管理的意见》要求,甘家村委成立了以主任为组长的消防安全管理组织和安全办公室,解决了街道办和村居消防安全“谁来干、谁来管”的问题,第一块展板就展示了这些内容。第二块展板展示的是根据市安委会下发的《关于明确消防安全社会化检查工作标准的通知》,明确了检查流程、内容和频次,解决消防安全“怎么干”的

问题。

在村办事大厅的资料架,其中就放置了消防安全家庭手册,方便办事群众随时翻阅学习。

村共有21栋居民楼,分成6个区域,每个区域有一名网格员,2011年高新区管委会出台了相关文件,在村居和社区设置了公共安全员,每人每月有600元补助。展板上还汇总了村的基本信息、消防安全组织机构、消防设施器材信息,村里还有对外出租的商业房,街道办、派出所和我们甘家村每年也对这些营业房进行检查,因此我们还在展板上注明了社会化检查流程图。



村民在看消防展板。 本报记者 王亚男 摄

在甘家村的中心十字街,是开放式的远程教育宣传屏,日常播放一些消防安全、交通

安全、司法普及方面的宣传片以及一些红色电影,经常吸引村民驻足观看。

相关链接

家庭常见 消防安全误区

一、液化气钢瓶置于壁橱内

液化气钢瓶由于质量、使用时间以及管路阀门的开启连接等因素都有可能造成漏气或慢性漏气。而液化石油气成分大多为碳三碳四,即丙烷、丁烷、丙烯、丁烯等,且比空气重,放在壁橱内空气不流通,很容易积聚沉淀在地面,一旦遇明火极易造成燃烧爆炸事故。经计算,当房间里泄漏出的煤气、液化气和空气混合达到4.5%~35.8%时,遇到火种就会产生爆炸燃烧。因此,液化石油气钢瓶应置于远离灶台、空气流通又便于人们操作和观察的地方。

二、电线不穿管预埋

人们在装修过程中,为了追求装修的美观,往往将电线不经穿管保护而直接预埋于墙体中。而一些从未经过电工培训的人员,安装电器线路时不管怎样的接线方式安全、线径多少、负荷多少、怎样分区供电等,就直接将电器线路埋于墙体。随着使用时间的推移,家用电器的增多,一旦线路故障或损坏,你想要维修整改也找不着门路,轻者造成短路影响家用电器安全,重者则会引起火灾。

三、家用电器不拔插头

随着科学技术的进步和发展,家用电器也越来越多样化、智能化,遥控器一拿,轻轻一按,开关自如。殊不知,家用电器在设计时,有些电源开关设计在电源变压器的副边,当你使用遥控器关闭电视机等时,变压器原边仍在通电,虽然它通过的电流很小,但长时间通电,电流会使电源变压器继续升温,电源变压器的线圈和绝缘性就会因短路或炭化而起火,或者“吸引”雷电的侵入,引起电视机等家用电器短路过载而发生火灾爆炸事故。因此,在使用完家用电器之后,还是应该切断电源,以防万一。

四、阳台用做仓库

家庭总有一些不肯舍弃的杂物和日常需要使用的物品。因此,储藏室和阳台也就成了有些家庭的杂物仓库,有的甚至把油漆、车用汽油等易燃易爆物品都放在阳台上,使阳台成了火险丛生之地。夏季阳光的直射以及小孩玩火等因素,都可能造成阳台火灾。同时,现代家庭几乎都装有防盗门窗等设施,一旦发生火灾,万一门窗等逃生通道受阻,阳台就成了最好的避难之地,因此,不应将阳台作为杂物仓库。

五、楼道当成停车地

虽然现在一些城市新建的大楼都建有停车场,但依然还有一些居民图方便,经常将自行车等停在楼梯或低层楼道上。一些老楼这种情况尤其突出,甚至影响人们的正常行走。万一有火灾等突发事件时,通道的阻塞便可能致人死亡。



显示屏上进行消防宣传。
本报记者 王亚男 摄